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Без будь-кого з нас Батьківщина 

може обійтися, але будь-хто з 

нас без Батьківщини – ніщо. 

ВАСИЛЬ  СУХОМЛИНСЬКИЙ 

Одним із найсуттєвіших показників моральності людини є патріотизм. 

Патріотизм (грєц. patris — батьківщина) — любов до своєї Батьківщини, 

відданість їй і своєму народу. 

«Патріотизм – серцевина людини, основа її активної позиції» 

 (В.О. Сухомлинський) 

Це, образно кажучи, сплав почуттів  і думки,  осягнення  святині – 

Батьківщини  – не тільки  розумом, а й передусім  серцем… Патріотизм  

починається  з любові до людини.   

«Патріотизм починається  з колиски» 

 ( В. Сухомлинський). 

Патріотичні почуття дітей дошкільного віку засновуються на їх інтересі 

до найближчого оточення (сім'ї, батьківського дому, рідного міста, села), яке 

вони бачать щодня, вважають своїм, рідним, нерозривно пов'язаним з ними. 

Важливе значення для виховання патріотичних почуттів у дошкільників має 

приклад дорослих, батьків, оскільки вони значно раніше переймають певне 

емоційно-позитивне ставлення, ніж починають засвоювати знання. 

Патріотизм як моральна якість має інтегральний зміст. З огляду на це в 

нашій педагогічній роботі поєднано ознайомлення дітей з явищами 

суспільного життя, народознавство, засоби мистецтва, практична діяльність 

дітей (праця, спостереження, ігри, творча діяльність та ін.), національні, 

державні свята. 

До основних завдань патріотичного виховання старших дошкільнят 

належать: 

• формування любові до рідного краю (причетності до рідного дому, 

сім'ї, дитячого садка, міста); 

• формування духовно-моральних взаємин; 

• формування любові до культурного спадку свого народу; 

• виховання любові, поваги до своїх національних особливостей; 

• почуття власної гідності як представників свого народу; 

• толерантне ставлення до представників інших національностей, до 

ровесників, батьків, сусідів, інших людей. 

Для патріотичного виховання важливо правильно визначити віковий 

етап, на якому стає можливим активне формування у дітей патріотичних 

почуттів. Найсприятливішим для початку систематичного патріотичного 
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виховання є середній дошкільний вік, коли особливо активізується інтерес 

дитини до соціального світу, суспільних явищ. 

Цілеспрямоване патріотичне виховання повинно поєднувати любов до 

найближчих людей з формуванням такого ж ставлення і до певних феноменів 

суспільного буття. З цією метою факти життя країни, з якими ми 

ознайомлюємо дошкільнят, потрібно ілюструвати  прикладами з діяльності 

близьких їм дорослих,  батьків залучати до оцінки суспільних явищ, спільної 

участі з дітьми у громадських справах. 

У розділі «Дитина у довкіллі» програми виховання і навчання «Дитина» 

окреслено завдання ознайомлення дітей з явищами суспільного життя за 

напрямами, зміст яких поглиблюється у кожній наступній віковій групі. Вже 

у молодшій групі діти мають знати назву рідного міста (села), де мешкає 

дитина, назвою вулиці, де живе родина дитини,  а в середній повинні мати 

певні уявлення про Батьківщину  («Батьківщина — це місце, де людина 

народилась і живе, де народились і живуть її батьки. Вона така ж рідна для 

людини, як її батьки, тому й називається Батьківщиною. Наша Батьківщина -  

Україна»). Діти  повинні  знати, що люди, які мають спільну батьківщину, - 

це народ, а ті, що народилися і живуть в Україні -  український  народ. У 

народі з роду в рід передаються мова, пісні, повага до старших, любов до 

дітей і рідного дому. Програма передбачає формування у дітей уявлень про 

історію рідного міста (села), походження його назви і назв вулиць, 

географічні та історичні пам'ятки рідного краю. 

Базовий компонент дошкільної освіти в Україні орієнтує на опанування 

знань про нашу державу, виховання поваги до державних символів. Старші 

дошкільники мають знати прапор, гімн, герб України, назву її столиці, інших 

великих міст, значущі географічні назви (Крим, Карпатські гори, Дніпро), 

пам'ятні місця (Тарасова гора у Каневі, Хортиця, заповідник Асканія-Нова 

тощо). Цій меті підпорядковані заняття «Ми живемо в Україні, ми дуже 

любимо її», «Пам'ятні місця України», «Рідне місто (село)», «Вулиці нашого 

міста (села)», «Наш герб» та ін. 

Доцільним у патріотичному вихованні дітей дошкільного віку є 

використання творів художньої літератури, в яких ідеться про історію і 

сьогодення України, життя дітей і дорослих. 

До ефективних методів і форм організації патріотичного виховання 

належать: екскурсії вулицями рідного міста, до історичних пам'яток, 

визначних місць; розповіді вихователя; бесіди з цікавими людьми; 

узагальнюючі бесіди; розгляд ілюстративних матеріалів; читання та 

інсценування творів художньої літератури; запрошення членів родин у 

дитячий садок; спільні з родинами виховні заходи (День сім'ї, свято мам та  



бабусь тощо); зустрічі з батьками за межами дошкільного закладу, за місцем 

роботи та ін. 

Важливим напрямом патріотичного виховання є прилучення до 

українознавства — вивчення культури, побуту, звичаїв рідного народу. 

Дошкільників потрібно ознайомлювати  з культурними і матеріальними 

цінностями родини і народу, пояснюють зв'язок людини з минулими і 

майбутніми поколіннями, виховують  інтерес до родинних і народних 

традицій. 

Прилучаючись до народознавства, діти поступово утверджуватимуться у 

думці, що кожен народ, у тому числі й український, має звичаї, які є 

спільними для всіх людей. Пізнаючи традиції, народну мудрість, народну 

творчість (пісні, казки, прислів'я, приказки, ігри, загадки тощо), розширюючи 

уявлення про народні промисли (вишивка, петриківський розпис, яворівська 

іграшка), вони поступово отримують більш-менш цілісне уявлення про 

втілену в художній і предметній творчості своєрідність українського народу.             

Водночас у дітей розширюються знання про характерні для рідного краю 

професії людей, про конкретних їх представників. При цьому вихователь 

повинен не стільки піклуватися про збагачення знань, скільки про їх творче 

засвоєння, розвиток почуттів дітей. У дошкільному віці вони залюбки беруть 

участь у народних святах і обрядах, пізнаючи їх зміст, розвиваючи художні 

здібності, навички колективної взаємодії. 

Важливим завданням педагогічної науки і практики є забезпечення 

етнізації — природного входження дітей у духовний світ свого народу, нації 

як елементу загальнолюдської культури, позбавленого національної 

обмеженості та егоїзму.  

Моральна спрямованість цієї роботи вимагає єдності національного і 

загальнолюдського у формуванні національної самосвідомості, 

інтернаціональних почуттів дошкільників.  

Національне самовизначення особистості (віднесення себе до певної 

нації, відданість їй, любов та інтерес до всього національного) за такої умови 

не перероджується в національний егоїзм і негативне ставлення до інших 

націй, адже людина, яка має високу національну свідомість, поважатиме й 

інший народ. 

 

 


